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ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

2 мая 2013 г. № 20-З

О семеноводстве

Принят Палатой представителей 2 апреля 2013 года
Одобрен Советом Республики 18 апреля 2013 года

ГЛАВА 4
РЕЕСТР ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ СЕМЯН СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ. ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИСПЫТАНИЕ СОРТОВ. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕЕСТР СОРТОВ

Статья 13. Реестр производителей семян сельскохозяйственных растений

Производители оригинальных и элитных семян сельскохозяйственных растений подлежат учету в реестре производителей семян сельскохозяйственных растений.

Реестр производителей семян сельскохозяйственных растений включает сведения о наименовании, месте нахождения юридического лица, фамилии, собственном имени, об отчестве (при его наличии), о регистрации по месту жительства физического лица, в том числе индивидуального предпринимателя, а также о наименовании сельскохозяйственных растений и их сортов, оригинальные и элитные семена которых ими производятся.

Производители оригинальных и элитных семян сельскохозяйственных растений обязаны направлять не позднее чем за месяц до дня начала осуществления деятельности по производству оригинальных и элитных семян сельскохозяйственных растений сведения, предусмотренные частью второй настоящей статьи, в государственное учреждение «Главная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» для включения в реестр производителей семян сельскохозяйственных растений.

При изменении сведений, предусмотренных частью второй настоящей статьи, производители оригинальных и элитных семян сельскохозяйственных растений обязаны направлять в течение десяти календарных дней со дня возникновения данного обстоятельства соответствующую информацию в государственное учреждение «Главная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» для внесения в реестр производителей семян сельскохозяйственных растений.

Сведения, содержащиеся в реестре производителей семян сельскохозяйственных растений, размещаются на официальном сайте государственного учреждения «Главная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Порядок ведения реестра производителей семян сельскохозяйственных растений устанавливается Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.
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